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Irta : Dr. KERHTLER 1EHŰ.

Megnyílt a Pozsonyi Országos Hadi- 
gondozó-kiállítás. A rokkantintézmények 
nemesszivű protektora, aki a pozsonyi 
intézet fejlődését és munkásságát kez­
dettől fogva nagy érdeklődéssel és min­
denkor kegyes támogatásával kisérte: 
Izabella főhercegasszony ő csász. és kir. 
fensége nyitotta meg július 18-án A 
fenséges asszonyt az Országos Hadigon­
dozó Hivatal új elnöke, gróf Teleki Pál 
fogadta és üdvözölte. Miután a főherceg- 
asszony az üdvözlő beszédre válaszolt, 
a kiállítást megnyitottnak nyilvánította és 
azt az elnök és Dr. Bakay professzor ka­
lauzolásával elejétől végig megtekintette. 
Minden érdekelte, az orvosi rész és a 
művégtagok terme ép úgy, mint a mű­
ködésben levő műhelyek, amelyek mind­
egyikét meglátogatta. Majd minden 
helyen volt egy szakavatott megjegy­
zése, majd minden rokkant munkáshoz 
volt egy bátorító, buzdító, kedves szava. 
A látogatás befejeztével ismételten őszinte 
örömének és megelégedettségének adott 
a íőhercegasszony kifejezést.

Most, amikor a megnyitás hivatalos 
ünnepsége elmúlt és a kiállítás kapui 
nyitva állanak a nagyközönség számára, 
álljunk meg egy pillanatra és gondoljuk 
el, hogy ennek a kiállításnak mi a je­
lentősége, mi a célja.

Először is vegyük tekintetbe azt, 
hogy ez a kiállítás hazánkban a maga 
nemében az első. A szövetséges kül­
földön, Berlinben, Kölnben, Béesben 
és Konstantinápolyban már voltak 
ilyenfajta kiállítások és pedig nagyobb 
méretűek, internationális jellegűek, de 
Magyarországon még nem. De azért 
is szükség volt erre a kiállításra, 
mely a magyarországi hadigondozó intéz­
mények munkásságát és eredményeit 
mutatja be, mert több mint két hosszú, 
háborús tapasztalatokban szomorúan gaz­
dag esztendő telt el azóta, hogy a most 
fennálló hazai rokkantintézetek elkezd­
ték működésüket. Ezt a munkásságot, 
ennek az óriási méretű apparátusnak az 
eredményeit ily hosszú idő után össze 
kellett foglalni és be kellett mutatni mind­
azoknak, akik érdeklődnek irántuk. Es 
merem állítani, hogy mindenki érdeklő­

dik. Mert ki ne viselné szivén rokkant 
hőseink, hazánk jövendő békés munkásai 
legnagyobb részének a sorsát? Szinte 
tartoztunk már a társadalomnak evvel 
a beszámolóval, amit a kiállítás nyújt. 
Tartoztunk vele Pozsony város közön­
ségének is, amely a legnagyobb érdeklő­
déssel kisérte mindig rokkantjai sorsát 
és a pozsonyi intézetet hálásan elismert 
támogatásában részesítette.

Különösen most, amikor a hadigon­
dozás egyéb ágaiban, a hadi özvegyek és 
árvák ellátásúnak ügyében tevékeny tere 
nyílik az egész müveit társadalom mun­
kájának, most kellett, összegezve be­
mutatni ennek a nagy kiterjedésű intéz­
ménynek a magvát, azt az ügykört, 
a mely csak a „rokkant“ személye, az 
ö testi épsége és jövendő boldogulása 
körül csoportosul. Tudomására kell hozni 
a közönség azon részének, amely még 
nem tudná, hogy a rokkanttal magával 
is milyen külömbözö szempontokból kell 
foglalkoznunk. Megkell őt gyógyítanunk, 
el kell őt látnunk a szükséges művég­
taggal, ezután egy neki megfelelő 
pályán ki kell öt oktatnunk egy jó meg­
élhetést biztosító iparágra vagy foglal­
kozásra és végre ebbeli minőségében el 
is kell őt helyeznünk. így oszlik tel a 
kiállítás is több részre, az orvosi kezelés, 
a művégtagok, a rokkantak ipari és el­
méleti oktatásának a csoportjaira. A 
rokkantmunkák azonkívül egy bazár ke­
retében eladásra is kerülnek.

Pontosan fel kell a közönséget világo­
sítani arról is, hogy m i az a művégtag. 
Mert annak sincs igaza, aki azt hiszi, hogy 
az egy holt faláb vagy kéz, amely csak a 
hiányt tedi el, — de annak se, aki azt hiszi, 
hogy egy mii karral eép úgy lehet mindent 
elvégezni és dolgozni, mint a természetes 
kézzel. Nagy haladás történt a művég­
tagok készítése körül a lel oly t három 
esztendő alatt; számtalanok e téren a 
hasznos és elmés találmányok és mégis 
mint szakemberek igen jól tudjuk, hogy 
még sok munka vár reánk, hogy messze 
vagyunk még nem csak az igazi töké­
letes prothesistől, hanem attól is, amelyet 
a tapasztalat által kissé lefokozott igé­
nyekkel állítottunk tél magunknak ideál

gyanánt. Ép ily nehéz a rokkantak ipari 
és elméleti oktatásának a munkája. E 
téren a főnehózséget a rokkantnak a 
neki megfelelő helyes pályára való irá­
nyítása képezi. Rá kell nevelnünk még 
rokkantainkat arra, hogy belássák, hogy 
mi az igazán nekik való munka. A rok­
kant munkás elhelyezésének, az életbe 
való beállításának, műhelyeik berende­
zésének kérdése körül még sok a javítani, 
sok a tenni való. Ezeknek a kérdések­
nek akarjuk a közönséget megnyerni, 
hogy velünk együtt a rokkantügy ezen 
fontos szociális kérdéseinél ne csak mint 
érdeklődő és alkalomadtán támogató fél, 
hanem mint hozzáértő munkatárs szere­
peljen.

A nagyközönség egy külön részé­
nek, a munkáltatóknak és mindazoknak, 
akik munkást keresnek, különös ügyei­
mébe ajánljuk a kiállítást. Látogassák 
meg a kiállítás műhelyeit, ahol szemé­
lyesen győződhetnek meg arról, hogy a 
rokkant szakavatott vezetés mellett 
hogyan dolgozik és hogy miként lesz 
belőle az egészséges emberrel egészen 
egyenértékű munkaerő. Vezesse ez őket 
arra, hogy ezentúl még nagyobb arány­
ban alkalmazzanak rokkantakat üze­
meikben. Gondolják meg azt is, hogy 
akkor, „amikor majd mindenki visszajön" 
sajnos sokan lesznek, akik nem jönnek 
vissza és ez a minden iparág munkásaiban 
beálló űr nem lesz máskép pótolható, 
mint képzett, szakavatott rokkantakkal.

Ezeket a célokat szolgálja a kiállítás. 
Ha a művelt társadalom, a nagyközön­
ség és főleg a munkaadók figyelme, ér­
deklődése a rokkantügyek iránt fokozott 
mértékben fel van keltve, ha a rokkan­
tak boldogulása érdekében való közre­
működésük a szükséges módon biztosítva 
vau, ha mindenki, aki nem volt tájé­
kozva ezekről a dolgokról és akinek 
alkalma volt a kiállítást megtekinteni, 
pontos fogalmakat szerzett a Rokkant­
ügy mai képéről, akkor a kiállítás 
nagyjából elérte célját. Akkor nyugodtan 
bezárulhatnak adott időben a kiállítás 
kapui, hogy mögöttük megint tovább 
folyjon a, buzgó, céltudatos munka, 
rokkantjaink boldogulására, a jövendő, 
békésen munkálkodó Magyarország fel­
virágoztatásé ra.
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A pozsonyi rokkantak oktatásáról.
Irt»: Suján Pál tanár, Alhadnagy.

(Folytatás.)
2. Bádogos, víz- és gázberendezési tan-

«nií'islv Helve: a fémipari szakiskola első eme- í^tén van! Tanítási idő: délelőtt 8-’/tl2-ig és 
dél mán 2-%6-ig. Az oktato: katonai veze- 
nv 4t Schwarz Henrik őrvezeto, bndogosmester, 
mVüizáki vállalkozó. Tanítási nyelv: magyar, 
szükség esetén német is,

A mesterség e 1 s a j á 11 t h a t a-
g á r a k'o ti hónap van megállapítva. A rok­
kant az intézetbe lépéskor bármikor megkezd­
het a tanulást. A tanítás anyaga es menete 
na V vonásokban a kővetkező: Eisó hónapban 
az "Sióval való vágási gyakorlatok es forrasz- 
tái-oit. Másodikban a lemoriaf.uk tárgyak szé­
rián kiszabásainak ismertetése es maga 
a kiszabás, vágás. Harmadikban : a szabáshoz 
szükséges geometriai rajzok készítésé. Negye­
dikben kisebb edények, használati tárgyak 
{kanna, Veder, locsoló, égető szeszlampa alja) 
önálló előállítása Ötödik hónapban különféle 
épíílettetök bádogfedést módjai. Hatodikban viz- 
& gáz-szerelési eljárások. Esetleg meg rendel­
kezésre álló idő alatt toronynak bádoggal való 
fedési módja is képezi a tanítás anyagat.

Ezdii gyakorlati eljárások bemutatását a 
"kid miféle szerszámokká! való bánásmód, a le 

,fajok és használati alkalmasságuk ismerte­
tő a forrasztó tűzhely kezelése tab., az anyag- 
yáirlás, a rendelések költségvetéseinek kiszá­
mítása állandóan kísérik,

A műhelynek jelenleg 0 tanulóra való sze - 
S7/.mkóézlete van, azonban ezen felszereléssel 
8- 10 növendék is kiképezhető A felszerelés 
nagyobbik ré«z*: 48 darab különféle szerszám 

oktató iSohwarz H tutaj don a ; a Hamgvn-az
dovó Hivatal beszerzése 
szám, és pedig ; 2 satu,

ped;g 
1 üllő,

8 darab szer 
1 kemence, '2 

ASzilül, Oh ‘ ‘ ' 7 , M, »darab forrasztópáka, 2 darab forrasztólámpa A 
többi kölosönfekzerelés tárgyai pedig: 1 üllő 
a kézikalapúos, H dombonto kalapacsdomborító kalapács, 

darab forrasztópáka, 2 
darab olló, l—1 darab 

2 darab légszesz-patent- 
1 darab csővágó, 0 vágó, 5 darab lyu

4 (hirp.b
2 darab peremozö, 
darab tetöfedöfogó, 4 
lapos és hegyes fogó, 
fogó 1 1,. .- . ll ft". 1fogó, 1 a aram csuvago, «■ - 7— „ v
ka ztó, 4 szegfejező, 4 darab fakalapács, f. da­
rab reszelő, 2 darab lyukasztó.

A műhely elsősorban a íladigondozo inté­
zet éa a- fémipari szakiskola belső szükségletet 
elégíti ki, de külső megrendeléseket is vallal, 
kisebb tömegcikkeket is. 

A saját tanműhelyünk 1910. szeptember 1 
1 én kezdte meg működését Ezen ideig a hely- , 
beli Putz Ferenc víz- és gázbevendezo es I 
Kutsera János bádogosmesterek - városi 3 
műhelyeikben — Vállalták és végeztek neliany
rokkantunk oktatását , .. .

A tanműhelyünk a jelen napig a kővetkező 
nagyobb munkákat végezte : 6 darab locsoló­
kanna, 2 darab mészkanua, 2 darab 6 me te rés 
orvosi intézed mosdó, 12 darab katonai mosdo 
javítása, 1 darab intézeti légszesz automata 
vízmelegítő kb, 50 esetben való javítása.

15 darab intézeti föusapjavítás, 20 esetben 
árnyékszékszerelési javítás, 1 intézeti vízveze­
téki mosdófelszerelés, .1 darab fogorvosi gipsz- 
modell-száritó, 1 darab fogorvosi csiszologép-
bádogborítás j , .

A kiállításon a tanműhely 1 darab ulotur- g 
dekád és 1 darab rajzolásnál használható mo- j 
dellgömb mintaszerű készítményeivel szerepet.

Július hó végéig az intézetnek 9 rokkant)a 
tanult • bádogosmesterséget. Ebből eltávozott 
már 7, akiknek egyike Macejik János 1538. sz. 
1917 június 6-án kapott bizonyítványt H hó­
napi tanulás után (Kutsera tanítványa). Egy 
volt, aki megtagadta a tanulást. A jelenleg ta­
nuló 2 rokkant közül Labodik János o8o9. sz. 
rokkant (azelőtt földmives, tanul 1917 május 1 
óta) érdemel szorgalmánál fogva külön ielemLi- 
tést. A már elment 7 közül 3 volt földmives,
1 kőmives, 1 gyári munkás, 2 bádogos volt 
azelőtt. A mostani 2 közül 1 földmives volt 
azelőtt, ! bádogos.

3. Borbély- és fodrásztanmühely. Helye : a 
fémipari szakiskola első emeleten van. A taní­
tás a beutalás idejétől azonnal kezdetét veszi. 
Tanítási idő a kezdők részére délelőtt 8 — 7* i 4 tig 
és délután 2 - »/,6-ig vau a borbélymülielybeii; 
a haladók részére csoportosan hétfőn és szer­
dán délután 2 -7,6-ig a helybeli irgalmas kór­
házban. kedden és pénteken délután 2—b-ig a 
es és kir. 19. sz. helyőrségi kórház 8-ik osztá­
lyán, szerdán és szombaton 2 -7-ig a vörös­
kereszt-kórháziján . A felszabadítás előtt allokm 
teljesen átadja a tanműhely egyes üzleteknek 
próbaszolgálatra ; jelenleg 4 van ilyen. A hala­
dók közül a jobbak vasárnap délelőtt szintén 
üzleti gyakorlatra vannak kiadva.

Oktatók: Neumann Ferenc borbély- es 
fodrászmester (színházi fodrász is), aki egyéb­
ként a borbélyipartestiilet elöljáróság! tagja. 
Továbbá egy katonai vezényelt, T o ni a Kál­

mán őr vezető, aki szintén hivatásos borbély-

A mesterség elsajátíthat, a s a 
kétféle időtartamra van migállapitva: a csak 
borbélyságot tanulóknál, tehát falura szánt rok­
kantaknál 5 -6 hónap, a városi üzletekre szán­
taknál 8 -10-12 hónap.

Minden új tanuló azonnal kap a Hvugon- 
dozó intézettől borbélyszerszámot, amely a bi­
zonyítvány elnyerése után tulajdonává is vauk.

A tanítás anyaga: valamennyi tanulónál a 
szerszámokkal (borotva, ollo, fesu, haj- 
nyirás stb.) való bán á s m ó d, a köszörü­
lés, késlehúzás, lefenós, festi- es kefetisztitas, a 
szappan és ecset fajainak, a szappanozasnak, 
dezinüciálásnak, a vendégekkel való bánásmód­
nak ismertetésével veszi kezdetét, nem mellőzve 
az üzletvezetés esétről-esetre adódó leg­
elemibb ismeretének elsajátítását sem

Az előbb említett kétféle csoport szerint a 
csak borbélyságot tanulók tanmenete : a haj­
nyírás, borotválás, fésülés, bajusz- es liajsutós,
szakáll vágás; kevés haj munka; a nyers anyag­
nak gyakorlati értékesítésére vonatkozó utasí­
tások. — A borbély- és íolr»szsa- 
got tanulóknál az előbbieken kívül meg a 
fejmosás és bekötés, miuikürözés és a haj mun­
kák teljes kivitele is képezi a tananyagot es 
pedig ez utóbbinak a hónapok szerinti követ­
kező csoportjaival: , , .

1. Hajbontás, a hajnak rendezése es uosz- 
szúság szerinti simítása; a bajnak szinszermti 
összeállítási; haj betét kidolgozása 2. Haj­
szálak fonalra való megerősítése; coptok mun 
kálása és elosztása; a csomózás; parókák vá­
lasztása és csőm zása. — 3. Parókahoz való 
mértékvétel; a kés használata ; haj l as ; ku ou 
féle varrások; mérték alkalmazása — iuppe- 
parókák; átalakítások; nedvesítés _ és formába 
való szedés; haj vasalás és festés; lánctonas. 
Vízzel és vassal oudolázás; színházi munkák.

A haj munkákhoz való anyagot kóchajbol, 
kínai hajból és bivalybörböl szintén a tanmű­
helyben dolgozzák fel. ,

A tanműhely jelenlegi bereudezese a 
pozsonyi ipartestülettől vau kölcsönadva es a 
pozsonyi iparkamara és ipartestület együttes 
szerzeménye és felszerelése: 3 tükrös asztal, 
3 nagy szók, 16 kis szék, 1 szerszámszekreny 
nyolcféle szerszámmal, hozzá való anyiiggaJ. 
Fából készült szerelési fejek; 1 felszerelt ma- 
nikürasztal ; 1 fonószék ; 1 hajmosokeszulek ;
1 villamos szárítókésziliók. Továbbá paróka­
anyagok, tUll, szalagok. 

Háboris történetek.
Irta: Roda-Roda.

tíSfrfatbSl fordította- K I.
Az áruló Savéi.

Haujalukában történt a dolog, a hol egy 
ttauyon szigorú hadtápparancsuokunk volt: _ X. 
Őrnagy, aki a háborúban szigorúan előírásos
ltd jUsztirnugct követelt _

Egyezer, amint a nrosbau sétál, meglát 
rtcv deutfcohmeiBtert, egy bécsi íiakkewt, aki 
mindenféle holmit, mediuiákur. szalagokat »ol­
dott a sapkáján. Az őrnagy mint egy lmja, rá­
kapott. A (lautevbmeisté: pedig el akart top- 
kö mi, mlut egy llldÖzöti madár, de ném leh* 
Veri, mer« „•> őrnagy ur egy e>ukott kapualjba 
■szorította, a honnan nem volt menekvés

Az őrnagy úr egyszerre nagyon nyűgöm 
lati, pedig meglehetősen káromkodó» kedve volt. 
Megnézte a csukott Laput, a csapdába került 
katonát és egész csendesen azt kérdezte németül.

Bogy hívják V - Ns nem hallja, hogy hívják < 
kr» * teremtésit, bat nein tud beszélni ?

A deutschmmater nagy hiújában kinyogi 
pa agyarul. „Ham tudok németül ■ , u

' „Aha egy magyar ,i terezianus-ezredből -- 
mondja az őrnagy, „szinték kék paroli, fehér 
írom'boV Fii« veszi kis noteszát és beleírja 

„Eri, az érni ért, le kell tartóztatni es 
ke'n&ri a rapporton. nekem bemutatni." Kiszakítja 
H )apot a könyvecskéből és odaadja a nakke-
rosnak : , . . auu_,___

,A fő őrségre, érted, elviszed a toorsegre 
’ Igenis !“ mondj a a dent schmeister, sarkon 

fordul és a fő várta‘irány ál. a masíroz. Az őr 
nagy elégedetten nézett, tttána

ne » gazember iWsahmeisler a harmadik

egyszerre csak befordul utcába, elmegy, az őr- 
nagv lakására és ott találja az őrnagj7 úr tiszti 
szolgáját, Hamalovios Ibrahim-ot.

„Hé, bosnyák — mondja neki, „nem ismersz? 
Ibrahim tagadólag rázza a fejét.

„Hát csak siess, bosnyák, vidd ezt, a cédulát 
a főőrsógre, érted ? Látod, alá van Írva az őr­
nagyod, Major X. Látod ? Ö parancsolta. A fő- 
őrségre. Érted ?u És Ibrahim elszaladt

Ezen az estén nagyokat káromkodott az 
őrnagy úr. Mert nem volt senk je, aki a csiz­
máit lehúzza, meg a teát az ágyába hozza. Es 
sehogy se tudta megérteni, hogy hol marad az 
I) hű szolgája Ibrahim. )

A kiküldött őrszemek se találták meg. A 
rejtély csak másnap oldódott meg a rapportuál.

; A jelszó.
1 Nagyon furcsa kis eset történt valahol.■ 

Előnyomuláskor e vezérkar bevonult egy orosz 
faluba és egy szép nagy, parasztházban rendez­
kedett be éjjeli kvártélyra. És szép nyugodtan 
aludt egész éjszaka. Másnap reggel, amikor a 
vezérkar ulánusai felmásztak a padlásra, 12, 
szóval és tényleg tizenkét, kozákot találtak a 
szénába eldugva. Egyszóval megtörtént az a 
hihetetlen dolog, hogy a vezérkar egy egész 
éjjelen át fegyveres oroszokkal egy fedél alatt 
lakott.

A kegyelmes úr toporzékoll. Nehogy a 
pikán- kis eset megismétlődjék, kiadta a követ­
kező szigorú parancsot:

„Beszállásolás előtt a vezérkar ' őrségének 
legénysége köteles minden helyiséget, pontosan 
átkutatni. Ezután a vezérkar szállását az őrség 
szorosén körülzárja. A posztok csak olyan, sze­
mélyeket bocsáthatnak be, akik a jelszóval vagy 
a legitimációval igazolják magukat, minden más

r

személyt szigorúan viasza kell utasítani. Olyan 
posztok, akik ezt a rendeletet nem teljesítik, a 
hadi törvényszék elé fognak kerülni."

Már az első este, tehát amikor a aegyel 
más úr parancsa egész frissiben, kérlelhetetlen 
szigorral volt végrehajtandó — ezen az esten 
a vezérkari százados nyugtalankodni kezdett az 
ágyában és érezte, hogy jó volna felkelni.

„De mikor kinn olyan kutyaliideg vau — 
eh, várok reggeligu, — és el akart megint aludni. 
De hát nem lehetett, Fel kellett kelme es ki 
meut.

Az öi szó nélkül kieresztette. De mikor a 
százados úr visszajött, az őr könyörtelenül kö­
vetelte a jelszót.

„Jelszó, jelszó, — mi a lene lehet a mai 
jelszó?. Közlegény, eresszen be, nagyon hideg 
van.“

„ Jelszó '/ mondta megint az ör.
Az őrnagy úr érezte, amint hideg a verejtek 

kezdi ellepni homlokát. „Jelszó, jelszó: ári 
hiszem „puska.“

„Az tegnap voll,1, mondta Hromatka ,,tia’ 
ha nem tetszik tudni jelszó, tessék mutatni 
legitimáció.“

„Hromatka“. mondta az őrnagy minden 
harag nélkül „Hromatka. honná» való vagy 
Mit csinál a feleséged ? Nem jó volna egy kn 
szabadság ? Na engedj n ár be !u

Hromatka egv kicsit még küzküdött magá­
val aztán közelebb hajolt s századoshoz és a 
fülébe súgta :

„Százados Úr, jelszó : „Nadrággomb."
Mégis osak szép dolog az engedelmeseeK 

és kötelességtudás
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A tanműhelyben olcsó díjért az intézet ve- 
zéuyeltjei vagy a Hzegéoyelibsorsú iskolásgye- 
rekek vagy egymás t'ejéu tanulják ki a rokkant 
tanulók a leendő mesterségük elemeit és szer­
zik meg a gyakorlatot. A vizsgalatétól 
mindig a kiküldött borbélyipari szakelnök je­
lenlétében (Németh Ferenc) történik.

A műhely eredményes tanítását a nagy­
számú felszabadult és ma már igen jól kereső 
rokkant- bizonyítja legjobban Ezenkívül egyik 
igen szép gyümölcse az oktatásnak az, hogy 
iTágy nagycsaládos, hadbavonult, szegényebb 
sorsú pozsonyi borbélymester üzlete újra üzem­
ben lehet azáltal, hogy ügyesebb rokkantain­
kat rendelkezésükre bocsátjuk.

A műhely termelési működése a fent el­
mondottakban bent foglaltatik. A kiállításon a 
tanműhely 20 darab haj- és parókamunkát állí­
tott ki, amely a női közönség ós a wieni szak­
emberek osztatlan dicsérő elismerését vívta ki.

Az 19 í 6 május hó lft-ike óta működő tan­
műhelyünknek ez év július 81-éig összesen 48 
rokkant]a volt. Ebből jelenleg tanul 9, akik 
közül 6 volt a polgári életben földmives, 1-1 
cipész és pincér, 1 folytatja mesterségét. A régebbi 
39 rokkant között bizonyítványt nyert 10; 
ezek egyike sem volt azelőtt borbély, hanem 6 
volt földmives, 1 1 sofför, napszámos, gyári
munkás, bognár. A többi 29 azelőtti mestersége 
volt: 20 földmives, 2 napszámos, 1 — 1 gyári 
munkás, kovács, órás, asztalos és 3 volt azelőtt 
is borbély, fodrász. Az összesek között 3 volt, 
aki megtagadta a tanulást és G volt, aki tanu­
lás közben felmentetett a tanulás kötelezettsége 
alól.

Sebesülésem története.
A „Rokkantak Lapja“ részére irta Pócza János, rokkant.

(Vége.)

De mind azáltal ismert , már századunk 
valamenyi tisztura is. És hogy szegény 
hadapród ur meg halt, én nem vettem át a 
szakasz parancsnokságot ugyan, de azért úgy 
buzdítottam az embereket, mint ö az előtt, 
még meg nem halt. De nem sokáig bírtam 
velük, mert ők is hátrább akartak húzódni. 
Szovaly mire körül nézek, magam vagyok a 
raj vonalban, és akor én is utánuk men­
tem De ez nagyon kár volt tőlük hogy nem 
maradtak. Ugyan az árkot visza vettük, de ezt 
ki lehetett volna kerülni, csak még 2 vagy 3 
percig kellett volna kit irtani Mert alig hogy 
kiléptek az állásból, jőt már egy zászlós 
ur, meg nevezem nevét is, neve T o m a Elek, 
,de már hadnagy És mivel engem jól ismert 
mindjárt kérdi mi van, és ón mont.am, hogy all 
a helyzet. És ő azzonal szuronyt föl előre. 
Roham rajta. Hogy ha a muszkák ben 
vannak állásmikbau, onétt minden áron ki kell 
okét verni. Ez meg is történt mert még nem 
voltak ben az állásunkban. De már jöttek nagy 
tömegben. És nekünk nem volt időnk hogy az 
állásba menjünk, csak Úgy az állásunk előtt 
meg altunk és oly irtozattos tüzet zúdítottunk 
rájuk, hogy állásaink előtt mind össze omlottak. 
Aki vissza tudott menekülni, visza futott, aki 
nem, az ott pusztult. És ekor történt, nékem 
azt mondja ez a fent meg nevezett zászlós ur. 
Víg y magad meló, Pócza fiam 3 embert és 
•kérésétele meg század parancsnok urat, és je- 
lencsd neki az esetet, és kérd további paran­
csát. És én tudtam nagyon jól, ho^y hol van 
a század parancsnok urnák a fedezékje, visza 
utasítottam a 3 embert, mert tudtam hogy 
égető szükség van reájuk, mert eben a küzde­
lemben jól megfogyott a mi századunk is. Te- 
•hártt én egyenest neki vágtam a főhadnagy utat 
keresni, hát nem meeze lehettem hozá, mert a 
tutó árkot el értem. És eker elibem jött ordítva 
egy nagy szál muszka, és én meg álltam a 
into árkon inén. Én könyen le lőhettem volna, 
de azt gondoltam meg adja magátt és azért fut 
felém, azért nem is lőttem reá. De mikor ott 
ugrik a futó árkon, azonnal csak döfli telem 
szuronyát! !! De ekor már késő volt nekem 
azt bánni, hogy miért nem lőttem eu .igyon, 
mikor jöt felém. Hanem ekkor még egy fohász 
az Mindenhatóhoz, ós azt mondom egy életem 
egy halállam. És igy küzdöiünk már jó tűéig, 
már keztem gyöngül ni mert már kéttazev a

muszkauak a szuronya hegye megérte az ol- 
dallamatt. Mert az ő puskájuk kószább is, meg 
ö állott azon a parton, ahol a föld az árokból 
ki volt hányva. És csak ez volt a szerencsém. 
Már azt hitein hogy végem van, de egy musz- 
kánuak még sem adóra meg magammat inkább 
meg hallok. És mind igy küzdünk ö meg csú­
szik, a kihányt földön, a kezeivel a levegő 
után kap ós ón adig a jobbik oldallábba döflföin 
a szuronyomot.

És ö hányát vágódik a földön. De a pus 
kaját még most sem tette le, hanem fekve is 
szúr felém. És erre én igen meg vadultam, és 
a szuronyom hegyét a hasához értettem ós úgy 
még belelötem a gyomrába kettőt. Szóvaly meg 
adtam néki a kegyelem lövést., És ezután a 
küzdelem után, körül nézek. És meglepetve 
látatn hogy a főhadnagy ur födözékénél musz­
kák vannak. Mert azon a helyen megint meg 
nyomták a mi vonalunkat és jötek be felé, De 
ez nem sokáig tartott mert a mi vonalunk ki 
lett egészéivé, és ők a muszkák mind fogolyul 
estek,

És én visza akartam futni a zászlós úrhoz 
hogy jelentést teszek az esetről. De nem leptem 
visza 5 lépést, az előbb meg nevezett muszkától! 
És énia el vágódtam a földön, egyszere 
mind kótt kezemnek vége volt, 
a hogy a Puskát fogtam a kezemben úgy érte 
mind a kótt kezemet a lövés. A Bal kezemben 
az also szárba kaptam diun-dum gólyott, 
jobb kezemben meg egy sima gólyótt. De 
meg épeu köyókben ment keresztül, és így 
végem volt, hogy valamit is tudjak teni, vagy 
segíteni magamon. A hogy eszméletre tértem 
próbáltam fölkelni de nem bírtam a sok vér 
vesztességtől, és visza hanyatlottam megint a 
földre. A haláltól nem féltem, csak legjoban 
sebesülten orosz fogságba esni, etől irtóztam, 
ha rá gondoltam Segítségemre nem jött senki, 
ami óta kiabáltam, pedig már nem is igen 
tudtam. El gondoltam, hogy már eben az 
átkozott erdőben lesz a sírom, fölkelni föl- 
tudtam volna, hogy ha a hátzsákom, nem nyo­
mott volna a földhöz. így telt el egy negyed 
óra, és már csaknem minden vérem el folt 

kótt sebből. Már úgy kezdtem le rágni

szekér oldalának, másszor másaik,, és ez az ofc 
csak 20 kilométer hosszú volt Epén egy óra 
volt éjjel mikor oda megérkeztünk. És azzonal 
friss kötést tettek mind két kezemre- A jobb 
kezemen elég szépen ment a kötés, de a b*l 
kezemről mikor nyírták a hús czafatokott, a 
hogy az az átkozott, ősze roncsolta.
Bizony ezt csak anak a híres Bécsi főtürzsorvqs 
urnák köszönhetem, hogy le nem kellett vajmi, 
ahogy ki nézett mikor Becsbe értem, mert sebe­
sülésemre nézve azzonal Becsbe szólítottak, a 
többit mondanqm sem kell, mert ott. aztán min­
denemről gondoskodtak.

Hírek.

ez

magamról a szerelvényt, de nem ment Mig 
végre az a gondolattom jött hogy meg 
probálam hasson csúszom visza felé, talán majd 
le esik rólam a hátzsák, és ez sikerült is. Úgy 
aztán nagy nehezen föl tudtam állani. És visza 
értem a zászlós úrhoz jelentettem neki az egesz 
dolgott, meg hogy meg sebesültem, de azt, már 
ő úgy is látta. , ,

Ezután el küldött jobban mondok el keser- 
tettett a sebesült vivőkhöz hogy be kössenek. 
De elekor már nem, voltam ember, liánom jobban 
mondva halott. És könyörögtem a sebesült 
vivőknek hogy kössenek be, es vigyenek a 
segélyhelyre, az előbbit megtették. De hogy be 
vigyenek, arról szó sem lehetett.

Mert ők ki nem mozdultak e fedezékjükből, 
engem meg küldtek, hogy csak menjek mielőbb, 
mert hát hogy ha meg ismétli a muszka megint 
a támadást, és esetleg visza kell vonulni, en akoi 
ott veszem.

És igy kénytelen voltam abban a nagy sötét­
ségben még keresni a segélyhelyet. A mi elég 
Jsten csodája volt, elértem a ban a nagy tűzben 
mert ekkora már a tűzetek is rettenettesen 
dolgoztak.

gyalog nag is irtoztattoan tüzelt. A nxusz- 
kák a mi ellentámadásunktól tartottak. A mi 
gyalogságunk pedig, hogy a muszka még egyszer 
is meg ismétli támadását, azért tüzelt. Azt 
hiszem, hogy azt tudja mindenki, hogy az erdei 
harcznál rosszabb és meglepőbb nincsen

Azután hogy én be értem a segélyhelyre, 
az üveggyár is javábban égett, gyönyörű, de 
mégis nesztö látvány volt. De mi már az illett 
meg szoktuk. Tulajdonképpen nékem akor mai- 
mindegy volt, És a hogy be éltem a »egely- 
helyre, ottan azonnal minden jóval kínálták. 
De nekem más nem kölött mint viz, de eppen 
azt nem adtak, mert azt meg ittam volna egy 
kuttal is amilyen szomjas voltam. Ezután pedig 
az őrnagy ur, aki ottan volt, azzonal egy kocsit 
rendelt számomra, de nem kocsi volt am, hanem 
magyarosan mondva taliga, és «zen szalitottak 
a Hadosztályhoz. De ez az ut olyan volt eppen, 
mint a keresztnt, szóval belefektettek a taligába, 
és ahogy a két törött, kezet a nyakamba akasz­
tották. és az ntou egyszer egyik ütodött a

Mozielőadás a rokkantak javára. Július 25-én. 
folyt le a Kiállítás rendezőbizottsága és a Hadi- 
jótékonysági bizottság által rendezett mozi­
előadás a ligeti színkörben. Ebből az alka­
lomból a színkör majdnem teljesen megtelt a 
rokkantügy iránt érdeklődő előkelő pozsonyi 
közönséggel, amely a kitűnő felvételeket nagy 
élvezettel kísérte Az előadást a rendezőség kíván­
ságára kétszáz rokkant katona is végigueite, 
akik az előadáson igen jól mulattak és akiket 
az előadás végeztével a rendezőség cigaretták­
kal is megajándékozott. Az előadás jövedelme 
1000 koronán felüli összeget tesz ki, amely a 
pozsonyi Hadigondozó Intézet rokkantalapjának 
jut Ehhez több látogató felülfizeté-ekkol járult 
hozzá. Az előadás rendezése körül hálás elis­
merés és köszönet illeti meg a Hadi jótékony­
sági bizottságot, különösen pedig Berlin 
Emil urat, aki ezen mozi előadások körül 
fáradhatatlan, elismert tevékenységet fejtett ki. 
A jótékony célra felülüzettek: Alberto E. Ben 
Bassat, Budiner ezredesné, ti-estetner Albert, 
Gschwendtné, Duschnitz Jakab, özv. Hubert 
Jánosáé, Dr. Limbaoher Rezsöné, Neumayerné, 
Pokol ezredesné, Skonyár Gusztáváé, Szándtner 
Paula, Wimmer Adolf né. Fogadják a nemes- 
szivű adakozók ez utón is az intézet hálás 
köszönetét. •

Áz Országos Hadiondozó Kiállítás rendező 
bizottsága a kiállítás tartama alatt még néhány 
előadást óhajt rendezni a közönség szórakoz 
tatására és a pozsonyi intézet rokkantalapja 
javára. Egyelőre tervbe vau véve Mozart 
Requiemjének előadása a pozsonyi koronázg- 
templomban és egy kerti hangverseny. Mind 
kettőnek zenei vezetését dr. Kossow Je n o 
karmester volt szives elvállalni az^ egyházi ének­
kar szives közreműködésével. Ezen hangver­
senyek pontos idejét a napilapokoan és hirde­
téseken még külön fogjuk közölni

Grimberg1 József
a i. Mr. osztálysorsiBték

f »elárusítója
Pozsony, Majy Loios-tér 8 Telelőn 598-
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Szerkesztői üzenetek.

Mivel nagyon szaporodik azon olvas* 
közönségünk száma, akiknek a lapot díjtala­
nul küldjük: t ...

Felhívjuk mindazokat a rokkantakat, akik 
ezentúl a célból jelentkeznek, hogy nekik a 
lapot díjtalanul küldjük, Írásukhoz mellékel­
jenek egy a rokkantságukat Igazoló iratot.

Szabó Ferenc rokkantnak Alsó-Elemér,
Förgeteg Sándor rokkantnak, 

Csongrád,
Kovács János rokkant őrmesternek, 

Esztergom. A lapot küldjük.
L u d m á k v. Ludmik Károjjf »,» k, 

Nagyíüged, kérjük .pontos, jól olvasható nevét
éa címét. .

lilies l m r e rokkant őrmetitornak, Nyír­
egyháza, a három utolsó számból «gy-egy pél­
dányt küldtünk.
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Szendai Sréter Alfred földbirtokos, 
Kutásó (Nógrádira), gazdaságban 
260 holdas aratásra felügyelő 
gazdasághoz értő egyén. Lakás, 
koszt és havi 60 korona.

Fischer János gazdálkodó, Ipoly- 
nyék. Majoros gazda, kinek több 
évi gyakorlata van. Fizetés meg­
egyezés szerint.

Dr. Frank Géza ezredorvos, Kupa 
(Abaujtomam.), intelligens botos­
ispán, teljes ellátás és havi 40 - 50 
korona.

Dr. Montag István földbirtokos, 
Nagybánhegyes (Csanádm ), 2 gaz­
dasági munkafeltigyelö. Lakás, el­
látás, megállapodás szerinti fizetés. 

Patay József, földbirtokos, Benye 
(Pestm.), felvigyázó tejgazdaság­
ban, szakiskolát végzett, vagy aki 
már ilyen minőségben dolgozott. 
Fizetés megegyezés szerint.

Patay József, földbirtokos, Báj (Sza­
bolcsin.), gazdasági kulcsár, föld- 
mi vesiskol át végzett, vagy aki már 
ilyen minőségben dolgozott. Fize­
tés megegyezés szerint.

Molnár István igazgató, Bakonypö- 
löske (Veezprémm.), 1 botosispán, 
évi 200 korona, lakás, tüzelő, 1 
é\ es tehén fejese, \ — 1 m. hold 
megjavított föld, 15 hektoliter ga­
bona

Dr. Siklóssy József birtokos és jog­
tanácsos, Budapest. Föld mi vés 
ember, ki kisebb gazdasághoz ért 
vagy felügyelni tudjon. Havi 120 
korona, lakás, fűtés, világítás, napi 
1 liter tej és termények, vetemé­
nyes kert.

Dr Szőke Gyula földbirtokos, Karva 
(Esztergomra.), 1 gazda, fizetése 
megegyezés szerint.

Dukesz és Herczog, Dunaszerdahely, 
(Pozsonyin.). 1 földmives iskolát 
végzett egyént a tejgazdasághoz, 
konvenciós fizetés. 2 gazda, kon- 
venciós fizetéssel. 1 ispán, ki már 
gazdaságban volt, konvenciós fize­
téssel.

Schlesinger Sándor, földbirtokos, 
Trencsénjánosi: 1 ispán gazda
munkások felügyeletére, fizetés 
megállapodás szerint.

Kerner József pezsgőgyáros, Arad.; Báró Vojnits Sándor földbirtokos, 
Méhes kezelésére, lakás, 1200 □-! Szabadka, kertész, esetleg főkér­
ől homokos, jó termőföld, havi tesz Fizetés a szaktudása szerint 
50 korona fizetés, a mézhaszon Dr. Kardos Kálmán, földbirtokos, 
10 százaléka j kir. Ítélőbiró, Tabód (Tolnám.).

Hinger Tivadar gazdasága, Felső-; 
adács, 1 gulyás, 2 kanász és 6—6 
béres, rendes évi konvenciós fize­
tés, lakás, föld és jószágtartás.

Baranyai Géza földbirtokos, Kurta- 
kész (Komáromra.), disznópásztor, 
120 korona, 20 hektó gabona, 
1200 □•öl föld, lakás nősnek, vagy ^ 
teljes ellátás, 720 korona évi fize-' 
tés nőtlennek.

Hevesy József, Kisbarútfalva, 2 bé­
res, ha nős, lakás, terményekben 
járandóság. Ha nőtlen, lakást és 
fizetés egyezmény szerint.

Irodai alkalmazások.

Urasági kertész, készpénz, gabona, 
konvenció, fa, lakás, kert, kuko­
ricaföld, tehéntartás és sertésle- 
gelö.

Rasner Rudolf, föld- és szőlőbirtokos, 
Domoszló (Hevesm.). 1 konyha 
és díszkertész, szőlőhöz is kell 
értenie. Fizetés megegyezés sze­
rint.

Dr. Szőke Gyula földbirtokos, Karva 
(Esztergomra.), 1 kertész, fizetése 
megegyezés szerint.

Hinger Tivadar gazdasága, Felsö- 
adács. 1 kertész, rendes évi kon­
venciós fizetés, lakás, föld és jó­
szágtartás.

Herczeg Lónyay Elemér, Oroszvár, 
1 éjjeli őr, fizetés megegyezés 
szerint, konvenció, esetleg élelem.

M. kir dohánybeváltó hivatal, Szat 
marnemetl, 1 raktárőr, ki a ker­
tészethez ért, heti 20 korona fize­
tés és havi 20 korona segély. 16 
éven aluli gyermekek után 8 kor. 
havi segély, lakás a telepen.

31. kir. dohánybeváltó I; Ív. Nagy- 
becs kerek. 3 raktárör, 3 korona 
napidíj mellett.

Gróf Sei dem Goszvin, Felsőmote- 
sicz. 2 erdőkerülő, magyar, tót, 
esetleg német ny elvtndás, írás, 
olvasás megkívánta tik. Lakás, tü­
zelés, 80 korona havifizetés vagy 
ennek ellenében termény kiutalás.

Hinger Tivadar gazti isága, FeLo­
ad ács 2 csősz, rendes évi kon­
venció fizetés, lakás, föld és ser­
téstartás.
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Baktárnok.
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Krayer E. és Társa, festék, vegyi- 
termékgyár, Budapest, raktárnok, 
irás, számolás szükséges. — Fize­
tés megegyezés szerint.

Kurzweil Bern át és fia, üveggyár, 
Budapest. Tokod üveggyár részére 
üvegszakmában jártas raktárnok, 
havi 140—200 korona.

Weinberger Ignác és fia, kereskedés, 
Kisvárda, segédi, esetleg raktár- 
noki teendőkre. Kezdőfizetés 70— 
80 korona, később emelkedik.

Gazdasági cseléd.

Dr Hubay Jenő, Losonczapátfalva, 
nagybirtokos, 1 béresgazda, lakás, 
fix fizetés és természetbeni járan­
dóság.

Dr. Szotner Lajos, Karácsond (He- 
v*sm.), földbirtokos, 1 gulyás, gaz­
dasági térméfiy és készpénzfizetés,

' Üzekásós lakással.

Dr. Montag István földbirtokos, 
Nagy bánhegy es, gazdasági segéd­
tiszt, könyvelés és gazdasági mun­
kára, lakás, ellátás, megegyezés 
szerinti fizetés és jószágtartás.

Cs. és kir. Kassa-oderbergi vasút 
vezérigazgatósága, Budapest. Butt- 
kára 3—4 irodakezelőt középisko­
lai képzettséggel. 3 korona 20 
fillér napidij és 300 korona hábo­
rús segély. Megfelelés esetén ki­
nevezés.

Makkláiy Gyula és társa, festék­
gyár, Budapest. Levelező gyors- 
ős gépírásban, magyar és német 
nyelvben jártas, havi D - 500 kor. 
érdem szerint.

M. kir. 5. népfelkelő parancsnokság, 
Szeged. Irodai 1. oszt. munkaerők 
200 korona havi fizetés, 2. oszt. 
munkaerők 160 kor. havi fizetés. 

Községi Elöljáróság, Kiskunmajsa. 
Községi Írnok, 4 reál, havi 90 
korona.

Községi Elöljáróság, Páhi. 1 segéd- 6 
jegyző, havi 300 korona.

Hirsch Ernő körjegyző, Erdőszada 
(Szatmárira), jegyzői Írnok, szor­
galmához képest havi 140 korona. 

Singer Vilmos fia, Privigye (Nyitram.). 
Levelezés és könyveléshez értő 
gépírásban jártas egyén. 180—200 
korona.

Körjegyzőség, Nagyszalók (Szepesm.) 
Okleveles segódjegyző, évi 1400 
korona es 1600 korona háborús 
segély.

Bálint János közs. főjegyző, Mád 
(Zemplénin.), aegédjegyzö 160 kor. 
havi és 100 kor. mellékjövedelem. 

„Márta“ Magyar Automobil r. t., 
Arad. Tisztviselő, magyar és né­
met nyelv tudása, fizetés képessége 
szerint 250—300 korona. 

Fürdöigazgatóság, Pőstyón (Nyitram.)
2 könyvelő ; lakás és étkezés, fize­
tés képessége szerint 100— 200 
korona.

Községi Elöljáróság, Kiskundorozs- 
ma. Községi írnok, érettségi, eset­
leg 6 középiskola. 1400 korona 
évi fizetés, mellékjövedelem 100 
korona, bábom» segély 200 ko­
rona.

Vincellérek.

Bortermelők első pinceszövetkezete, 
Czegléd. 1 pincemester, aki bor­
kereskedéshez ért. Próbaidőre 160 
korona és 2 szobás lakás, végle­
gesítés esetén fizetésemelés.

Szőlőbirtokosok Pincegazdasága r. t. 
Nagyenyed, pincemester vagy vin­
cellér, fizetése megegyezés szei int.

í Kocsisok. i
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Angol kisasszonyok intézete, Eger. 
1 parádéskocsis, nőtlen, teljes el­
látás, készpénzfizetés megegj’ezés 
szerint.

Hinger Tivadar gazdasága, Felső- 
adács. 3-5 kocsis, rendes évi kon­
venciós fizetés, lakás, föld és jó­
szág; artás.

Asztalosok.
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Seifert Henrik és fia, asztalos, Bu­
dapest, 1 bútorasztalos, fizetés 
megállapodás szerint.

Székesfővárosi községi Élelmiszer- 
árusító üzem, Budapest. 3 aszta­
los, napi 9 korona fizetés.

Gépész.
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Székesfővárosi községi élelmiszeráru­
sító üzem, Budapest. 2 vizsgázott

^ gépész, napi 11 korona fizetés.
Ferenc József-közkórház, Trencsén,

1 kazánfűtő évi 500 korona, lakás’ 
fűtés, világítás és élelmezés és évi 
180 korona ruhaátalány.

1 Házi, bolti, irodaszolg&i lelytl. í
J
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I Kertészek. I

Angol kisasszonyok intézete, Eger. 
Egy konyhakertész, dísz- és vi­
rágkertész, teljes ellátás és kész- 
pénzfizetés megegyezés szerint..
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Műszerészek.

Székesfővárosi községi ólelmiszer- 
ámsító üzem, Budapest. 2 lakatos, 
napi 9 korona fizetéssel.

Gróf Almássy Dénes uradalmi in- 
tézősége Gyulavár, 1 géplakatos, 
nőtlennek, havi 80 korona, koszt 
és lakás nősnek, konvenció.

Erdő-, mező-, határ- és éjjeli ör.f
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Dr. Halay Jenő nagybirtokos, Lo­
sonczapátfalva. 1 • ] jeli Őr, lakás, 
fix fizetés és term* .-.zetbeni járan­
dóság.

Szab. kir. város tanácsa, Bártf'a. 1 
hajdú, intelligensebb magyar em­
ber, évi 700 korona kezdöfizetés, 
évi J öl fa, 300 korona gépkeze­
lési jutái tandíj, ruha- és ősi z ma­
pénz.

Posta- és táviróhivatal, Vajszló. 1 
kézbesítő és háziteendőkre. Teljes 
ellátás és havi 30 kor. készpénz.

K k. priv Böhmische Uníonbank, 
Prága. Bankszolga, írni, olvasni 
tudjon, magyar, német ts lehető­
leg tót nyelv megkiváuratik. Fi­
zetés megegyezés szerint.

Tóth Emília, Barnaság, kir. p. m. 
posta*zállitáshoz egy egyént évi 
840 kor. fizetés

Magyar motor- és gépgyár r. t Szom­
bathely, irodaszolga vagy portás,
1 elemi iskola 120—150 korona 
fizetéssel.

Állami gyermekmenhely, Nagyvárad.
2 háziszolga fizetés megegyezés 
szerint, 2 hivatalszolga kinevezés­
sel járó tör vény szerinti fizetés.
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Különfélék.
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Angol kisasszonyok intézete, Eger.
1 fehérsütést értő pék. Teljes el­
látás és szorgalmához mért fizetés. 

Robnr cipőgyár r. t. Budapest, 20 
cipész, darabszám szerint heti 40 — 
80 koronáig.

Fácánkerti uradalmi gőzmalom, tii- 
monmajor, 2 kádársegéd, megál­
lapodás szerinti fizetés, lakás, el­
látás. ,i

Székesfőváros; közs. élelmiszeráru- 
sító üzem, Budapest. 1 bádogos, 
napi 10 korona fizetés mellett. 
Adler Hermann, férfiszabó, Erzsébet­
város (Kisküllőmegye), szabóipari 
munkára szabászatban jártas, meg­

egyezés szerinti fizetés.
Salgó Sándor, fényképész, Budapest, 

retusörfényképész, megegyezés és 
ügyesség szerinti fizetés.

Deményi István, Sátoraljaújhely, 
kéményseprősegéd, havi 130 ko­
rona és lakás és a mellékkereset. 

Stotter Jakab örökösei, cser- és fa­
termelő, napszámos, napi 5 korona.

A fent, hirdetett munkakücvetítésekre 
vonathozó ügyekben felvilágosítással
szolgál jfagy Jenó Károly hadnagy, 
a pozsonyi intézet nyilvántartó irodájá­

ban naponta 30—(i ig.
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